

СВЯТЫЕ КРЕСТЫ



18 октября 2007 года исполнилось 20 лет архиерейской хиротонии архиепископа Симбирского и Мелекесского Прокла. За эти годы промыслом Божиим ему довелось быть и ближайшим помощником нынешнего Святейшего Патриарха в делах управления Ленинградской епархией, и руководить восстановлением из руин Симбирской и Мелекесской епархий. Большое количество возродённых и вновь построенных здесь храмов красноречиво свидетельствует о неустанных пастырских трудах архиепископа. За многогранную миротворческую деятельность и значительный вклад в утверждение идей согласия 9 октября нынешнего года Высокопреосвященнейший Владыка награждён орденом Ярослава Мудрого.

Начиная с 1648 года, когда был основан Симбирск, все действующие здесь православные храмы относились к Казанской епархии (за исключением 1659-1667 гг., когда город находился в ведении Патриаршего приказа).

10 февраля 1832 года Симбирская епархия получила самостоятельность, и была разделена на благочинные округа. Епископ епархии стал именоваться «Симбирским и Сызранским». Первым епископом стал преосвященный Анатолий (с 1832 по 1842 гг.). В это время на территории губернии насчитывалось более 600 приходских церквей.

Многонациональный состав Симбирской губернии определял наличие религиозных общин разных вероисповеданий, но в количественном отношении преобладали, конечно же, православные храмы.

К началу XX века в Симбирской епархии имелось 9 монастырей, 829 церквей, в том числе: 9 соборов, 698 приходских церквей, 15 кладбищенских, 16 домовых церквей. Некоторые здания по праву считались украшением города и были включены в перечень объектов, охраняемых государством.

В XX столетии Симбирская епархия пережила большие утраты. Уже с 1929 года началась активная кампания по снятию колоколов, расторжению договоров, закрытию, а затем и физическому разрушению церквей, независимо от их исторической или архитектурной ценности. Всем подобным акциям

придавалась видимость законности и желания властей выполнять требования масс. Репрессиям подвергались священнослужители. Русская Православная Церковь страдала не только от прямых гонений государственных органов, но и от внутреннего раскола. В мае 1922 года впервые заявило о себе обновленчество. В это же время возникла организация «Живая церковь», которая призывала к установлению нормальных отношений между церковью и советской властью. После смерти Патриарха Тихона в 1925 году возникли и другие фальшивые центры церковного управления, в том числе григорианский Временный Высший церковный совет. На апрель 1930 года староцерковному течению (сторонники Патриарха Тихона) остались верны лишь Владимирская, Воскресенская, Всехсвятская, Германовская и Тихвинская церкви. К обновленчеству в разное время относились Вознесенский Собор, Богоявленская церковь, Никольская, Воскресенская, Неопалимовская; к григорианскому расколу относились Троицкий собор, Иверская церковь, Неопалимовская, Никольская, Покровская, Смоленская.

В 1934-1935 годах в городе не было архиерейской кафедры патриаршей ориентации. Её восстановил епископ Владимир, но через два года он вместе с 12-ю священниками был приговорён к расстрелу. Расстреляли также епископа обновленческой церкви Иоанна. К этому времени в Ульяновске оста-

Строительство храма Казанской Божией Матери в Жадовской пустыни





Симбирской епархии

лось только две действующие церкви: Куликовская и Кладбищенская, на обоих колокола уже были сняты.

В ноябре 1941 года в Ульяновск эвакуировали из Москвы руководство Русской православной церкви и центр обновленческой церкви. Ульяновская архиерейская кафедра была восстановлена. Московской патриархии передали помещение бывшего польского костёла, а обновленческой — храм во имя иконы Божией Матери «Неопалимая Купина».

Во время войны наш город стал местом пребывания главы Русской православной церкви митрополита Сергия. В июле 1943 года в здании бывшей Ильинской церкви состоялось предсоборное совещание, на котором митрополит Сергий был рекомендован к избранию Патриархом Московским и Всея Руси. В 1959 году архиерейскую кафедру закрыли. Ульяновская епархия перешла в ведение куйбышевских архиереев.

Возрождение Ульяновской епархии состоялось 12 сентября 1989 года. Возглавил её епископ Прокл, который стал именоваться Ульяновским и Мелекесским. В 1998 году он возведён в сан архиепископа.

За прошедшие годы в Ульяновской епархии многое изменилось: открыто более ста храмов, увеличилось число духовенства, начали работать воскресные школы, действуют два монастыря, идёт восстановление многих разрушенных церквей. Ныне при Симбирской и Мелекесской епархии работают курсы по подготовке преподавателей курса «Основы православной культуры». Кроме того, Владыка не оставляет своим попечением талантливых детей, понимая, что они — главное национальное достояние России. Являясь попечителем самой крупной в регионе школы искусств № 5, архиепископ учредил ежегодную стипендию имени митрополита Никодима, которая ежегодно вручается одному из наиболее одарённых учащихся. Традиционными стали в этой школе встречи Владыки с детьми и творческой интеллигенцией, где сам он вместе с народными артистами принимает активное участие.

А сколько сделано ещё добрых дел священнослужителями, известными и безымянными благотворителями для того, чтобы спасти и сохранить наши святыни, чтобы вера жила и «святые кресты негасимо сияли».

Когда верстался этот выпуск журнала, в Симбирскую и Мелекесскую епархию на имя Владыки пришло письмо от Патриарха.

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка!

Сердечно поздравляю Вас со знаменательной датой в Вашей жизни 20-летием архиерейской хиротонии.

Некогда по воле Божией, силой и действием Святого Духа, Вы добились получения епископской благодати и приблизились к сонму архипастырей Русской Православной Церкви.

Ваша хиротония во епископа проходила у Святого Престола в стенах Свято-Троицкого Собора Александро-Невской Лавры, под благодатным покровительством святого благоверного князя Александра Невского. С тех пор всё Ваше служение проходит под его духовным окормлением.

Ревностно и с пользой для Русской Православной Церкви вы несли различные церковные послушания, будучи викарием Ленинградской епархии. Затем ваше богоугодное архиерейское служение, водительствуемое Подателем всяческих, привело вас в Симбирско-Мелекесскую епархию, где Вы уже 18 лет с усердием управляете вверенными Вашему попечению клиром и паствой, во благо Матери Церкви.

Во внимание к усердному архипастырскому служению и в связи с 20-летием архиерейской хиротонии полагаю справедливым удостоить Вас ордена преподобного Серафима Саровского II-й степени.

В этот знаменательный день молитвенно желаю Вам, дорогой Владыка, всесильной помощи Божией в Ваших дальнейших архипастырских трудах во благо Церкви Христовой, доброго здоровья и духовной радости на многая и благая лета!

*С любовью о Господе
Патриарх Московский
и всея Руси».*



Фото Нафанаила